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Яковишина Тетяна В'ячеславівна,  
м. Рівне 

Готовність майбутнього вчителя початкової школи до творчої взаємодії  
з учнями з особливими освітніми потребами 

 
Сьогодення вимагає ініціативних, авторитетних, всебічно освічених фахівців, здатних 

до подальшого розвитку і самонавчання, духовного й професійного вдосконалення, 
актуалізує соціальне замовлення на підготовку педагогів нової генерації, здатних 
застосувати найновіші досягнення педагогічної теорії та практики у процесі творчої 
самореалізації, розбудові особистого діалогу з учнями. «Закон про вищу освіту» передбачає 
формування в здобувачів вищої освіти вміння самостійно, свідомо й відповідально вчитися, 
а також створення в освітніх закладах необхідних умов для формування в студентів 
творчих здібностей, виховання особистості, здатної до саморозвитку як під час навчання у 
вищій школі, так і в подальшій професійній діяльності. Це зумовлює необхідність науково 
обґрунтованого проектування підготовки молоді до професійної творчої педагогічної 
діяльності, спрямовує пошуки дослідниками ефективних шляхів покращення підготовки 
фахівців у вищому закладі освіти, створення умов, що стимулюють фахове зростання 
студентів.  

Не менш важливою, на нашу думку, є готовність майбутніх учителів початкової 
школи до творчої взаємодії з учнями з особливими освітніми потребами. Закон України 
«Про освіту» визначив поняття особи з особливими освітніми потребами. Це «особа, яка 
потребує додаткової постійної чи тимчасової підтримки в освітньому процесі з метою 
забезпечення її права на освіту». До означеної категорії відносять не лише дітей, які мають 
інвалідність (й досі МОН розробляє чіткий перелік таких осіб), а й учні із сімей, що 
потребують тимчасового чи додаткового захисту (внутрішньо переміщені сім’ї, біженці), з 
особливими мовними (інтелектуальними) потребами. 

Щодо інклюзивного навчання, то, як відомо, ЮНЕСКО визначає інклюзивне навчання 
як «процес звернення і відповіді на різноманітні потреби учнів через забезпечення їхньої 
участі в навчанні, культурних заходах і житті громади, та зменшення виключення в освіті 
та навчальному процесі».  

Тобто це такий спосіб отримання освіти, коли учні або студенти з особливими 
освітніми потребами навчаються в загальному освітньому середовищі за місцем свого 
проживання, – і це є альтернативою інтернатній системі, за якою вони утримуються та 
навчаються окремо від інших дітей, або домашньому та індивідуальному навчанню. 

Але питання інклюзії варто розглядати не тільки в аспекті створення доступного 
освітнього середовища для дітей з особливими освітніми потребами. Інклюзивна освіта в 
широкому сенсі передбачає створення рівних можливостей для всіх категорій дітей в 
Україні. 

Отож, звернення до дослідження проблеми формування готовності майбутнього 
вчителя початкової школи до творчої взаємодії з учнями з особливими освітніми потребами 
зумовлена необхідністю вирішення низки протиріч: 

 між вимогами творчої діяльності майбутніх учителів початкової школи і наявним 
рівнем готовності студентів до творчої діяльності з учнями з особливими освітніми 
потребами;  

 між потенційними можливостями творчої підготовки фахівців у закладах вищої 
освіти та їхньою недостатньою реалізацією;  

 між необхідністю підвищення рівня готовності до творчої діяльності майбутніх 
учителів і відсутністю відповідного навчально-методичного забезпечення означеного 
процесу;  

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2145-19
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2145-19
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 між швидкими темпами накопичення науково-педагогічних знань й обмеженими 
можливостями їхнього засвоєння майбутніми вчителями;  

 між індивідуальним проявом професійних якостей майбутнього вчителя і 
знеособленими методами підготовки студентів у педагогічних закладах  вищої освіти.  

На думку психолога Г. Балла, основу професійної готовності становлять дві такі 
комплексні складові: 1) мотиваційна – схильність до відповідного типу діяльності; 2) 
інструментальна – володіння ефективними стратегіями діяльності, узагальненими 
способами дій та операцій. Названі компоненти забезпечують вільну орієнтацію у 
відповідному предметному полі, гнучке пристосування способів дій до особливостей 
конкретних ситуацій [1]. 

Наше дослідження ґрунтується на визначенні готовності майбутнього вчителя 
початкової школи до творчої взаємодії з учнями з особливими освітніми потребами, що 
базується на психологічній, педагогічній і предметній підготовці, що передбачає 
насамперед сформованість особистісних якостей педагога (І. Шапошникова) [2]. 

Процес підготовки майбутнього вчителя початкової школи реалізується упродовж 
здобуття освіти, яке має бути організоване так, щоб вивчення навчальних предметів і курсів 
з інклюзивної тематики відбувалося із застосуванням інтерактивних лекцій, практичних і 
лабораторних занять, організованих за інтерактивною технологією. 

Майбутніх учителів початкової школи потрібно, насамперед, навчати основами 
інклюзивної педагогіки, зокрема озброювати тими знаннями й практиками, що допоможуть 
їм у майбутньому створювати креативне освітнє середовище, в яке залучатимуться усі без 
винятку діти. Отож, усі діти повинні отримувати користь від інклюзивного навчання, адже 
воно:  

 розвиває індивідуальні сильні сторони і таланти; 
 приймати всіх дітей без виключення в загальноосвітню шкільну систему і 

суспільство; 
 дозволяє працювати над досягненням індивідуальної мети беручи участь в житті 

громади та їхнього класу; 
 активно залучає батьків в процес навчання і життя школи; 
 розвивати культуру поваги і належності до школи;  
 дає можливість навчатися і поважати різні здібності інших; 
 створювати дружні стосунки з іншими дітьми; 
 позитивно впливати на школу, громаду та поважати різноманіття та включення на 

більш широкому рівні. 
Майбутні педагоги мають чітко усвідомити переваги інклюзивної освіти: 
 вищий рівень соціальної взаємодії з ровесниками (порівняно з дітьми, що 

знаходяться у спеціальних школах); 
 покращення соціальної компетентності й комунікативних навичок; 
 вища академічна успішність (за рахунок більш насичених освітніх програм); 
 соціальне прийняття дитини, дружні зв’язки з ровесниками. 
Окрім того, у новій українській школі кожен вчитель вмітиме працювати з дітьми з 

особливими освітніми потребами. Завдання «розроблення та запровадження обов’язкового 
курсу для всіх педагогічних працівників щодо особливостей роботи з дітьми з особливими 
освітніми потребами в рамках інклюзивного навчання» включено до Плану заходів на 2017-
2029 роки із запровадження «Нової української школи» і вже затверджено розпорядженням 
Кабміну [3]. 

Отже, безперечно, ефективність формування готовності майбутніх учителів 
початкової школи до творчої взаємодії з учнями з особливими освітніми потребами 
значною мірою залежить від використання форм і методів навчання, а також від форм 
організації навчального процесу у ЗВО. Але не менш важливу роль відіграє і поза 
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аудиторна робота, яка в цьому випадку є ефективною, оскільки передбачає залучення 
здобувачів вищої освіти на волонтерських засадах до планування, організації і здійснення 
соціально-педагогічної роботи, що відбувається в позанавчальний час. 

Таким чином, основною умовою, що визначає успішне функціонування освітньої 
системи, є активна взаємодія учасників навчального процесу в сучасному креативному 
середовищі, для якого характерним є швидкий розвиток новітніх технологій, 
інформаційних систем тощо. Отже, результатом професійної підготовки майбутніх 
учителів початкової школи до реалізації інклюзивної освіти постає готовність до: 
сприйняття всіх без винятку дітей; надання всебічної допомоги учням з особливими 
потребами, їхнім одноліткам та вчителям в разі потреби; створення навчальних цілей 
відповідно до індивідуальних можливостей кожної дитини, беручи до уваги, що діти 
можуть мати різні навчальні цілі, але навчатися разом в класі; творчого пошуку, 
нестандартного розв’язання педагогічних задач; формування та реалізації креативної 
стратегії педагогічної діяльності з учнями з особливими освітніми потребами. 
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